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ПА ЛЯ ВАН НЕ Ў ЖЫ ЦЕ

КА НА ПУШ КІ 
НА КРЫ ЛАХ

Вяс на для нас, сель скіх дзя цей, аса цы і ра ва ла ся з пры-
лё там пту шак, асаб лі ва лас та вак. Яны з го да ў год ля-
пі лі з глі ны пад ма ці цай у хля ве свае гнёз ды. Як толь кі 
з'яў ля ла ся траў ка на лу зе, ка ро ву вы га ня лі на па шу і 
хлеў цэ лы дзень ста яў ад чы не ны. Пту шач кі сна ва лі 
ту ды-сю ды. Не ка то рыя «ра ман та ва лі» сваё ра ней шае 
гняз до, якое за зі му па хі ну ла ся, ін шыя, пэў на, рад ня, 
по бач ля пі лі но выя. Мы, дзе ці, лю ба ва лі ся іх ня спын-
най пра цай.

Як ста ла я пад рас таць, то на но се і шчоч ках з'я ві лі ся ка на-
пуш кі. Мне гэ та не па да ба ла ся. Пы та ю ся ў сва ёй цё ці Амі лі: 
«Ад куль яны ўзя лі ся, гэ тыя не па трэб ныя цём ныя плям кі?»

— Іх пры нес лі на кры лах лас таў кі, — ад ка за ла яна.
Я за ду ма ла ся: мо жа, і праў ду яна ка жа. Зі мою ж не бы ло 

іх. А як вяс на прый шла, і ра ба цін не на тва ры з'я ві ла ся. Ня ўжо 
лю бі мыя птуш кі пры нес лі мне шко ду?

— Як мне па зба віц ца ад гэ тых ка на пу шак? — зноў я тры во жу 
цё цю. Мне та ды бы ло га доў пяць. Усё пры ма ла за чыс тую ма-
не ту. Тым больш што ў тыя ча сы не бы ло ні я кай кас ме ты кі.

— Дам та бе та кую па ра ду. Яшчэ не з'я ві лі ся лас таў кі. Яны 
пры ля цяць, як цёп ла ста не і мош кі роз ныя з'я вяц ца, каб бы ло 
чым сіл ка вац ца. Ка лі ты пер шую пту шач ку за ўва жыш, то, дзе 
ста іш і што бу дзе на тым мес цы пад ру кой, тым і па маж тва-
рык, — ад ка за ла цё ця.

— А ка лі ні чо га не бу дзе? — да пыт ва ю ся.
— Та ды хоць граз зю на тры тва рык.
Уста ля ва ла ся цёп лае вес на вое на двор'е. Пры ля це лі з вы-

раю амаль усе птуш кі. Пры гля да ю ся, каб хут чэй па ба чыць 
лас та вак. І вось стаю ка ля ха ты, а мне ледзь не пад но гі ад на 
пра шмыг ну ла. Што ра біць? Ні чо га ж по бач ня ма. Пры га да ла 
цёт чы ну па ра ду: узя ла тут жа жмень ку глі ны і да вай ёй твар 
ма заць. Ну, не іна чай, як ма лень кае чар ця ня атры ма ла ся. Стаю, 
ча каю. Хут ка глі на ста ла пад сы хаць і ад валь вац ца. «Ну, — ду-
маю, — ад ва ліц ца з ёй і ра ба цін не». Як за ўва жы ла та кі цуд ма ці, 
спу жа ла ся, што гэ та са мной ста ла ся, і па вя ла мя не на ўпрост 
да студ ні, каб пра мыць твар...

З уз рос там ра ба цін не знік ла са мо, у ней кай сту пе ні і 
кас ме ты ка да па маг ла. Мі ну ла з та го ча су шмат га доў. А 
з пры лё там лас та вак кож ны раз пры гад ваю той вы па дак. 
Якое ж бы ло бяс крыўд нае, на іў нае, ці ка вае, цу доў нае дзя-
цін ства.

Ка ця ры на СОС НА,
г.п. Шар каў шчы на
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...За ста ва лі ся лі ча ныя дні 
да дэ ма бі лі за цыі, да вяр тан-
ня ў сваё род нае мяс тэч ка 
Смі ла ві чы, ка лі па ча ла ся 
вай на. Ву чэб на-ар ты ле рый-
скі полк з ва ен на га га рад ка, 
што па блі зу Ма ла дзеч на, у 
якім мой дзядзька, стар шы 
сяр жант Пётр Мі ку ліч, быў 
ка ман дзі рам дзвюх 45-мет-
ро вых гар мат, 22 чэр ве ня 
1941 го да ру шыў у на прам-
ку дзяр жаў най мя жы, на су-
страч во ра гу. Ко ні вы цяг ну лі 
гар ма ты ў чыс тае по ле. Мі-
ку ліч уба чыў на пе ра дзе ні-
зі ну, за рос лую хмыз ня ком. 
Усё бы ло ці ха, спа кой на, 
толь кі чу лі ся ржан не ко ней 
ды скрып ко лаў. Ні што не 
на гад ва ла пра вай ну. Лас-
ка ва свя ці ла со ней ка, спя ва-
лі птуш кі, у не вы со кім жы це 
кра са ва лі ва лош кі. Бу ке цік 
з іх па да ры ла яму ка ха ная, 
пра вод зя чы ў ар мію...

Вай на... Якая вай на? Слу ха ю чы пту-
шак, цяж ка бы ло ў гэ та па ве рыць. Зда-
ва ла ся, полк на кі роў ва ец ца на чар го-
выя ву чэн ні. Толь кі не каль кі дзён на зад 
слу ха лі за яву ТАСС, вы сту паў Мо ла таў. 
За пэў ніў, што ні я кай вай ны не ча ка ец-
ца, а чут кі пра вай ну — пра ва ка цыя. 
Шмат ка ман дзі раў бы ло ад праў ле на ў 
вод пуск...

Рап там з хмыз ня ку за тра шча лі ку-
ля мёт ныя чэр гі. Хто ж ду маў, што там, 
за глу шыў шы ма то ры, пры та і лі ся ня мец-
кія тан кі?

Лю дзі з пя хот най ка ло ны, якая ру-
ха ла ся той жа да ро гай, па ча лі ва ліц ца, 
як сна пы. Стог ны, ля мант. Ні дрэў ца, ні 
кус ці ка, ні ка наў кі, каб укрыц ца... Два 
раз лі кі Мі ку лі ча з «са ра ка пят ка мі» ака-
за лі ся пе рад бра ні ра ва ны мі ма шы на мі 
гіт ле раў цаў як на да ло ні. Адзін з раз лі каў 
ад ра зу быў зрэ за ны, ні бы ка сой. Конь 
па ва ліў ся, па чаў біць ка пы та мі і хры пець, 
з яго шыі стру мень чы кам бі ла кроў... Усё 
гэ та Пётр уба чыў ба ка вым зро кам, лі ха-
ман ка ва, ра зам з ін шы мі ад чэп лі ва ю чы 
ад пе рад ка двух кол кі гар ма ту, раз ва роч-
ва ю чы яе. Ус кі нуў шы да ва чэй бі нокль, 
уба чыў адзін з тан каў, які з-за кус та вёў 
бес пе ра пын ны агонь. Усё ад бы ло ся хут-
ка, ня звык ла, на ват дум ка не пры хо дзі ла 
ў га ла ву, што яго так са ма мо жа зрэ заць 
чар га. Та му ста яў не пры гі на ю чы ся, у 

поў ны рост. Рап там ад чуў, як моц на за-
пяк ло ў на зе і пля чы.

Што тва ры ла ся ва кол, ён не ве даў. 
Усю ўва гу скі ра ваў на «свой» танк. Пер-
шы сна рад «са ра ка пят кі» ра за рваў ся 
зза ду бра ні ра ва най ня мец кай ма шы ны, 
по тым — спе ра ду... Цэль вось-вось бу-
дзе на кры та. Але за раў лі ў ляс ку тан-
ка выя ма то ры. Сталь ныя стра шыд лы, 
ве ду чы бег лы агонь і ма неў ру ю чы, ры ну-
лі ся на па ход ную ка ло ну. Бы ло са праўд-
нае пек ла: звон, свіст, скры гат, ржан не 
смя рот на па ра не ных ко ней, кры кі лю-
дзей. Ад не куль ля це лі ка мя кі зям лі. Ед кі 
сму род слаў ся над по лем. Па спе лі зра-
біць толь кі не каль кі вы стра лаў, як адзін 
з тан каў ака заў ся по бач і раз ду шыў гар-
ма ту. Кі нуў шы ся ў жы та, Пётр па спеў 
за ўва жыць, як з лю ка вы ска чыў не мец 
і вы стра ліў з піс та ле та не каль кі ра зоў у 
га ла ву за ра джа ю ча му — вы со ка му пры-
го жа му маск ві чу Хрэ сі ну.

За ўва жыў шы па ра не на га Пят ра, які, 
куль га ю чы, бег да жы та, ня мец кі тан кіст 
апус ціў ся ў люк і на кі ра ваў ма шы ну сле-
дам. Пётр ужо да бег да жы та, але ў гэ ты 
мо мант жа лез ная гра ма дзі на на віс ла над 
ім, па гра жа ю чы раз ду шыць. Ін стынк тыў-
на, ён упаў па між гу се ніц. Ад дні шча тан-
ка дых ну ла жа рам, ні бы з пе чы, жа лез ная 
га ра з ляз гам пра су ну ла ся над ім. Жы вы! 
Але гіт ле ра вец раз вяр нуў ма шы ну і зноў 
кі нуў яе на ча ла ве ка. Пётр зноў рас плас-

таў ся па між гу се ніц. Так 
паў та ра ла ся шмат ра зоў. 
«Гос па дзі, змі луй ся...» — 
шап таў ён. Ад куль толь кі 
бра лі ся сі лы для са пер ніц-
тва з ма то рам! Ра не ная 
на га рас пух ла, ліп кая кроў 
на поў ні ла бот, лоп ну ла ха-
ля ва, аг нём га рэ ла пля чо, а 
Пётр зноў і зноў ад бя гаў ад 
тан ка і кі даў ся па між гу се-
ніц. Ед кі тан ка вы дым і пот 
раз' яда лі во чы, ад стра ты 
кры ві на сту па ла мля васць, 
а не мец за баў ляў ся, як кот 
з мыш шу. Але для Пят ра 
ца ной гэ тай «гуль ні» бы ло 
жыц цё...

Губ ля ю чы пры том насць 
ад стра ты кры ві, Пётр ней-
кім цу дам умуд рыў ся ў 
апош ні мо мант ад су нуц ца 
ад га то вай вось-вось рас-
плю шчыць яго гу се ні цы. 
Якую ж са дыс цкую ра-

дасць (ці злосць?) ад чу ваў 
у гэ ты мо мант тан кіст, па лю ю чы на без-
да па мож на га ча ла ве ка!

Ве ча рэ ла. На блі жа ла ся хві лі на, ка лі 
па він на бы ло ўсё скон чыц ца... Ка лі не-
мец зра зу меў, што за над та ён за ха піў-
ся па ля ван нем на ча ла ве ка, на сту пі ла 
рас пла та: з ле су па тан ку ўда ры лі на шы 
гар ма ты.

Пе рад тым, як пра ва ліц ца ў цем ру не-
пры том нас ці, Пётр уба чыў, як ус пых нуў 
не на віс ны танк. На по лі бою яго па да-
бра лі на шы са ні та ры.

Ула дзі мір ШУ ЛЯ КОЎ СКІ,
г. Мінск
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Пётр Мі ку ліч (у цэнт ры) з са слу жыў ца мі, 1940 год.

Ус па мін дзя цін стваУс па мін дзя цін ства  ��

3D малюнак

Загадка

Вядучая рубрыкi Алена БIЗУНКОВА.Вядучая рубрыкi Алена БIЗУНКОВА.

(для малечы)

(Мак).

Знайдзіце 10 адрозненняў

Красавала, чырванела 

кветачка на градках. 

Як пялёсткі абляцелі — 

засталася хатка. 

Патрасеш — яна звініць. 

Хто ў хаціне той 

сядзіць? 

Булкам адмысловы 

смак 

надае звычайны...

Лабір
ы
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Ша ноў ныя чы та чы! Кон курс «Фо та-
зды мак з гіс то ры яй» пра цяг ва ец ца. Мы 
па-ра ней ша му ча ка ем ад вас ці ка вых 
фо та з ся мей на га аль бо ма (за вы клю-
чэн нем ле таш ніх здым каў з ку рор та, 
вя сель ных фо та се сій і су час ных фо та 
дзя цей). Вам ёсць што па ка заць і рас-
ка заць? Да вай це па гар та ем ся мей ныя 
аль бо мы ра зам! Фо та здым кі з гіс то ры яй 
(не больш за тры) да сы лай це з ад па вед-
най па зна кай на ад рас: 220013, г. Мінск, 
ву лі ца Б. Хмяль ніц ка га, 10а, або іnfo@
zvyazda.mіnsk.by. Аў тар най леп ша га 
фо та з гіс то ры яй бу дзе ад зна ча ны пры-
зам. Ары гі на лы да сла ных фо та здым-
каў аба вяз ко ва вяр та юц ца аў та рам.


